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        Связь экологии и культуры почти прямолинейна : состояние экологии отражает тот уровень культуры, носителем которого является общество. Именно культура способна привести в соответствие деятельность человека с биосферными и социальными законами жизни. Видимо это и имел в виду  Н. Рерих, говоря, что  «жизнь может быть преображена утверждающим понятием культура».

        Культура – это та область человеческого бытия , в основании которой лежат смысложизненные  ценности, которые в свою очередь покоятся на фундаменте  абсолютных, вечных , общечеловеческих ценностей. Сделать эти ценности достоянием личности – задача воспитания.

         Ухудшение экологической ситуации в стране ,стремление взрослых и детей извлечь сиюминутную выгоду, не заботясь об ущербе, наносимом природе и обществу, крайняя заниженность нравственных ценностей, - это и многое другое служит показателем низкой общей и собственно экологической культуры взаимоотношений с окружающей средой.
           Главной задачей экологического образования является вооружение учащихся определенным объемом специальных знаний , умений и навыков, необходимых для жизни и труда.
          Человека, наделенного экологической культурой, отличает прежде всего умение достигать гармонии как со своим внутренним , так и с внешним миром.

         А ведь окружающий детей мир чрезвычайно разнообразен и многолик. И с каждым из них подростку необходимо установить такие отношения, которые позволили бы ему жить в гармонии с ними.
         «Пойми живой язык природы ...» - под таким девизом осуществляется экологическое воспитание учащихся в нашей школе. Именно школа призвана развивать у молодежи ответственное отношение к природе. Достижение этой цели затруднено в рамках одного лишь урока, необходима  организация различных форм творческой деятельности учащихся в системе внеурочных и внеклассных занятий.
         В начальной школе успешно проходит сюжетно – ролевая игра  «Экологическая почта» продолжительностью в один учебный год. Игра нацелена на создание условий для реализации активной нравственно – экологической позиции ребенка. Каждый участник выполняет в ней и обязанности почтальона ,становится и получателем ,и отправителем корреспонденции, а главное – автором писем, причем не только от себя как школьника, но и от первого лица в роли тех или иных представителей  животного и растительного мира.

Сентябрь. Старт игры. Распределение ролей. Введение символики. Информационное письмо всем участникам игры.

Октябрь. Рисованное письмо «Какой я хотел бы видеть нашу Землю». Заочное путешествие в заповедник «Брянский лес». Экскурсии в Марьинскую рощу. Конкурс поделок из природного материала.

Выставка работ учащихся 1-4 классов в актовом зале школы.

Ноябрь. Письмо - обращение к Человеку. 
Встреча на лесной полянке, на которой каждый ребенок расскажет от первого лица о животном или растении, которого он представляет. Созданные письма «От имени природы» помещаются в школьном номере газеты «Юный эколог».

Декабрь. Новогодняя почта . 

Обращения, направленные на сохранение елей, предупреждение их бездумной вырубки.

Январь . Обращение к учащимся школы от имени птиц с призывом о помощи- «Покормите птиц»!

Открытие птичьей столовой.

Февраль. Знакомство с Красной книгой Брянской области.

Письма в Красную книгу (от имени представителя животного и растительного мира).

Ответное письмо от создателей Красной книги с благодарностью за свою экологическую деятельность.

Март. Ответные письма от различных представителей окружающей среды с просьбой о помощи у ребят.

Птицы просят не разорять их гнезда, березка не повреждать кору, комнатные растения – ухаживать за ними.

Апрель. Рисованное письмо «Встретим пернатых друзей». Развешивание «домиков» для птиц. Праздник «День птиц».

Праздничные поздравления родной планеты с ее Днем.

Экологический праздник «День Земли».

 Май. Письма – предупреждения о правилах поведения в лесу ,на водоемах.

Ответные письма – сообщения об оказанной природе помощи во время экскурсий ,туристических походов.

Важно ,чтобы данное мероприятие - «Экологическая почта» сочеталось с реальной экологической деятельностью школьников, сохраняло элементы игры и романтики.
Одним из показателей уровня понимания экологических проблем и сопереживания являются сказки, сочиненные самими детьми.

Учащиеся 5 -6 классов с увлечением сочиняют экологические сказки. Если ребенок придумал сказку , «связал в своем воображении несколько предметов окружающего мира, - значит , можно сказать, что он научился мыслить» (В.А.Сухомлинский).

      «Сказка неотделима от красоты…Благодаря сказке ребенок познает мир не только умом, но и сердцем. И не только познает, но и откликается на события и явления окружающего мира, выражает свое отношение к добру и злу» (В.А.Сухомлинский).

        На экскурсиях, на природе с родителями, в наблюдениях за животными и растениями перед детьми раскрывается красота и неповторимость родной природы. Одновременно с этим дети замечают и неразумное, пагубное влияние человека на природу. Чтобы научить видеть вокруг себя эти контрасты, сопереживать и размышлять, можно использовать экологическую сказку.

      Перемещение в сказках центра внимания детей с человека на живую природу, позволяет формировать уважение к природе, ответственность за нее. Это и должно лежать в основе экологического воспитания детей.

       Нельзя забывать, что главное в любой сказке – это мораль, сказка должна учить нравственности, доброте.
       Учащиеся средних и старших классов занимаются исследовательской и проектной деятельностью. «Исследователи природы» изучают природу родного края, получают практические умения и навыки исследовательской работы. Формы используемой работы: индивидуальная , групповая и массовая. Индивидуальная работа – это самостоятельные занятия ребят с дополнительной литературой, выполнение заданий по теме исследования. Групповая деятельность включает в себя постановку и проведение экспериментов, защиту исследовательских проектов.

       К массовой работе можно отнести проведение вечеров , выставок, экскурсий, конкурсов, постановку сказок, проведение рейдов, экологических акций. Преобладающая форма деятельности  - исследовательская работа, которая ведется по нескольким направлениям : 

1.Наша школа.
2.Здоровье человека и окружающая среда.
3.Мониторинг окружающей среды.

4.Помоги природе.

        Результатом работы по каждому направлению является выполнение экологических проектов, так как проектная деятельность дает возможность учащимся представить изучаемую проблему с разных точек зрения , научиться основам научного эксперимента, определению задач работы , выбору методов исследования, обобщению полученных результатов. По направлению работы «Наша школа» работают учащиеся 7- 8 классов. Учебно - исследовательская деятельность здесь проводится под контролем учителя биологии по набору последовательных заданий, разработанных с учетом возраста и опыта начинающего исследователя. Выполняя эти работы ,учащиеся оттачивают свои умения и навыки, необходимые для выполнения в будущем самостоятельного исследования.

     Учащимися 7-8 классов выполнены следующие работы :

Оценка санитарного состояния классных комнат.

Мониторинг зеленых насаждений микрорайона школы.

       При выполнении этой работы изучалось состояние зеленых насаждений пришкольной территории : степень их повреждения и заражения различными болезнями и вредителями. По результатам этих работ был составлен экологический паспорт школы и пришкольной территории.
Влияние азотных удобрений на урожай капусты. 

Изучение модификационной изменчивости у двух сортов фасоли.

Влияние замачивания семян в растворе медного купороса на урожай огурцов.

Влияние борной кислоты на урожай свеклы .

Причины накопления нитратов в овощах и фруктах, способы их уменьшения в растительной продукции.

Часть этих исследований было выполнено на школьном учебно – опытном участке. 
Направление «Здоровье человека и окружающая среда».

    Здесь работают учащиеся 9 -10 классов, у которых уже есть навыки исследовательской работы, поэтому проводимые исследования более сложны в выполнении.

Проблема табакокурения и здоровья человека.

        При выполнении работы был проведен анонимный опрос учащихся и по его результатам составлены листы здоровья по каждому классу.
Определение загрязнения окружающей среды пылью по накоплению ее на листовых пластинках растений. Построение карты загрязнения территорий пылью.

         В результате проведенных исследований выяснили, что частички почвы и различных солей, составляющие пыль ,оседают на листьях, вдыхаются человеком, вызывая нарушение работы дыхательных путей, провоцируя кашель и слезотечение. Наибольшее задержание пыли листьями отмечено у различных видов тополей. Полученные данные по запыленности листьев позволили построить карту загрязнения пылью исследуемой территории.

Изучение качества пищевых продуктов.

Определение качества меда.

Работа над проектами «Здоровые дети – сильная Россия», «Благоустройство школьной территории».

Влияние солнечного света на рост , развитие , величину и качество урожая Вешенки обыкновенной.

Изучение влияния социально – психологических факторов на организм человека.

Направление «Мониторинг окружающей среды».

      Здесь работают учащиеся 10 – 11 классов. Их исследовательские работы предполагают большую самостоятельность при выборе методики, при обработке собранного материала. Учитель консультирует, при  необходимости помогает учащимся на разных этапах исследования.

Выполненные исследовательские работы :

Биоиндикация загрязнения воздуха по комплексу признаков сосны обыкновенной.

Биоиндикация состояния атмосферы методом расчета площадей листовых пластинок древесных растений.

Методы биотестирования качества природных и сточных вод с ряской и элодеей.

Оценка состояния атмосферы методом лихеноиндикации.

Исследования загрязнения воздуха транспортом.
В становлении экологического сознания школьников велика роль массовых экологических мероприятий. Традиционным стало проведение в школе экологических акций : День птиц , День здоровья, День Земли, Всемирный день окружающей среды, День защиты животных.
экологических десантов; «Помоги природе»;
экологических конференций «Природа - дом ,в котором мы живем»;
праздников «В защиту окружающей среды»; ролевых игр.

      Все они способствуют утверждению в сознании , поведении и деятельности детей принципов ответственного отношения к природе, к своему и чужому здоровью.


Дуб Елисей.
Давным-давно, в сказочном лесу росли стройные березы, красавицы липы, вечнозеленые сосны, а среди них вековой дуб. Звали его - дуб Елисей. Широко раскинув свои могучие ветви, он тянулся к солнцу. Ни сильный ветер, ни ураган, ни бури не смогли сломить нашего великана. Своими могучими корнями Елисей крепко держался за землю. Он в лесу был самый мудрый. Когда шелестела листва на его ветвях, казалось, что он давал советы своим друзьям - деревьям.
Однажды в лес пришел Человек с топором. Посмотрел он на Елисея -богатыря и решил его срубить. Только поднял он топор, как сестры -березы, липы, сосны закрыли своей густой кроной могучий дуб. Испугался Человек, отошел в сторону, поняв, что нельзя губить деревья, они тоже хотят жить.
(Воробьева Ирина - 5 кл.)
Хвастунишка Дуб.
Как-то вечером в заповеднике переговаривались деревья. Они говорили о том, что будут делать зимой, рассказывали друг другу интересные истории. И вот один выскочка по имени Дуб сказал: «Эй, вы, все...» Все обратили на него внимание. Дуб продолжал говорить: «Сегодня вечером я поймаю белку и тем самым докажу, что я самое умное дерево среди вас». И вот одно мудрое дерево спросило: «Как ты это сделаешь?» Он ответил: «В мое дупло на ночь запрыгивает белка и мне не трудно будет ее поймать». Наступил вечер. Белка прискакала к Дубу и хотела запрыгнуть в дупло, но оно закрылось. Белка ускакала прочь. Утром, когда все собрались около Дуба, Береза сказала, что белки в дупле нет. Все стали смеяться над Дубом. Он огорчился, но с тех пор перестал хвастаться.
( Князьков Дмитрий - 5 кл.)
Обида деревьев.
Это было не так давно, когда у бабушки внучок Макарка был еще маленьким. Вот однажды собралась бабушка по делам в город, и остался Макарка один. Много беды он натворил. Потрепал белоствольную березку за тонкий ствол, да так что почти все листья обсыпались, и ствол погнулся. Потом покачался на качелях, которые были сделаны на толстой ветке старого дуба. Раскачиваясь, мальчик дотянулся до березки и сломал от кудрявой длинную красивую ветку. «Жучка, Жучка!» -закричал мальчик. Жучка прыгнула на качели, а потом шлепнулась носом в траву. Макар заливался звонким смехом. С дуба летели листья от сильного раскачивания качелей. Вдруг на дуб залезло много червей. Прилетели вороны и хотели склевать их, но Макарка бросил в птиц палкой, при этом, раскачиваясь на качелях так сильно, что у дуба сломалась ветка. А мальчик лишь рукой махнул.
Решили тогда дуб и береза уйти от обидчика. Пошли куда глаза глядят. Солнце так и печет, воздух жаром пышет. Макарке деться некуда, нет нигде спасительной прохлады. Нет деревьев, под чьей густой кроной можно найти тенек. Тут возвратилась из города бабушка. Мальчик все ей рассказал и пошли они искать беглецов. Долго плутали бабушка с внуком по лесным чащам, наконец, измучившись окончательно, нашли свои деревья. Попросил Макарка у них прощения, деревья простили его и все вместе вернулись они домой. Понял мальчик, что деревья обижать нельзя.

(Юшина Дарья - 5 кл.)


















